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ГЛАС ЦРНОГОРЦА
б ф., на по год. 3 ф., на четврт ’
годизе 1 ф. и 50 новч.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ 11 КЊИЖЕВНОСТ.

Ирвтплата шаље се 
уцутницом непосрсдно . ;ц : 
страцији „Гл. Црнот.“ н?. Ц-. 
н.е, и.111 отнраиништвииа новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се иретилатити 
код г. Пера РаждановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Л/кг« СтајиИа кн.ижара у јВио- 
граду. Доииси се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се нв враХдју.

За огласе илаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по три новчића ва ирви пут, 
а за снаки даљи иут ио 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ. ;

С овијем бројем „Гл. Црногор- Ј 
ца“ престајемо слати лист свпјема 
нагаим старпјом претплатницима. ко- 
ји се до сад нијосу јавили с новом 
п етплатом

Ко жели и даље приматп „Гл. 
1[;>аогорца“ нека одмах, неодложно 
пошљо нову претплату, јер ће се сва- 
к ме, боз разлико, обуставити лист, 
који год ие пошље претплату докле 
по изађеидући број „Гл. Црногорца."

У исто вријемо слободни смо 
замолити све наше дужнике, да нам 
одмах иошљу, што су дужни.

АДМ И Н ИСТРА ци ј а
ЗВАНИЧНИ.ЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСИЕ И ДИП/10МАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. В. Господар јучер се 
^овратио са Крушевца на Цетиње.

— Г. М. Трибер, отправник 
послова фрапцуско републпко, до- 

шо је пз Дубровнпка на Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 28 јануара.
Као што пам је у посљедњем 

броју телеграф донио, ннглески пар- 
ламенат отворен је престолнијем го- 
вором, у ком Краљица изражава наду, 
да ће народ наставитн своје патри- 
отске напоре за ннтегритот и супре- 
мацију инглеску у јужпој Афрпци 
до побједоноспог свршетка рата.

У расправи одговара на престо- 
ни говор, доња као горња кућа 
једнодушна је са простолом да рат 
треба наставитн са свпјем силама до 
побједоносног свршотка, као што се 
друкчпје није могло нп нротпоста- 
вити. Послије толикијех пораза од 
страпо тако мало државнцо да јодпа 
велесила ступи у преговоро о миру!

Али се није очекивао тако же- 
сток пападај на владу од стране 
опозиције у парламонту. Лорд Фриц- 
мориц подиио јо исправку у адресп, 
да се изрази сажаљење, што је влада 
показала нодостатак знања, смотре- 
ности и схваћања у руковођењу по- 
литике у јужиој Африци од г. 1895 
и у припремама за садашњн рат. 
Кампбел-Банерман, вођа опозицијо, 
осудио је владину политпку и Чем- 
берленове захтјеве од Транзвала 
назвао је чудовиштем. Дилке по- 
навља оптужбе против министарства, 
што се нијо припремило за рат, који 
је изазвало, и што пијо предвидјело, 
да ће се Оранжева држава здружнти 
са Транзвалом у борби протнв ин- 
глеске супремације. Факт јо да нп- 
глоска војска није била припремна, 
и да Инглеска у јодпом рату са којом 
великом државом шћашо подлоћи.

На ове оптужбо влада јо одго- 
ворнла, да опозиција храбри Буре, 
и захтјевала јо да се оповициона 
исправка повучо натраг. Грој брани 
опозицију, и вели да јо ова днску- 
сија нотребита у овом тешком по- 
ложају, изјавпвши да опозиција за 
сада подржава владу, али тек профо 
епаспост, да ће простатн и то подр- 
жавање.

Било јо у доњој кући и врло 
живијех призора. Еван је упитао

Чомберлена, да ли зна што за доку- Ј 
монто, којо јо „Индопон. Белж.“ обје- 
лоданнла односно Цамсоново окспо- 
дицпјо у Транзвал, и који теже да 
докажу владино саучошће у поду- 
зећу оног аваптурнсте. Чемберлен Ј 
јо одговорио, да јо за иеко зиао, алн 
да нијесу вјерно публицирани. Мак- 
Нејил пита мпнистра Валфура; ако 
они документи постоје, какво ће ; 
мјеро узети влада? И кад му је мн- 
ннстар одговорио, да је о томо влада 
довољно одговорила, онда Мак Нејил 
пита отвореиије: какво мјоре влада 
мисли узети, када један члан габи- 
нота пане под оптужбу личног не 
поштења и јавне лажи? Валфур: 
Мислим да питање није озбиљно. — 
Мак-Нојил: Говорим озбиљно. — 
Валфур: Онда се оптужба одбија 
са презрењем. — НГго је изазвало 
велику впку, аплаудирање и него- 
давање. Оној експедицији Џамсеновој 
у Транзвал данас се приппсује овај 
рат, за који су се Вури стали од 
онда прппромати.

У горњој кући лорд Кимберлеј 
такофор је онтужно владу, да није ! 
била предувиђавна, нн спремиа. Лорд 
Сализбери јо бранио владу, да нпје 
бнла у стању, да будо извјоштеиа 
о бурскијем прппремама, јер тајнп 
фонди не допиру, да се иабављају 
извјешћа, која троба добро плаћати. 
Па је позвао све странке на слогу, да 

. се надвлада овај час пмижам и оиа- 
1 смоспЈИ. А лорду Кпмберлеју је про- 
. бацио, да ће његов говор бнти оду- 
I шевљеио одобреп само у Преторији.

На сваки иичин, влада је добро 
I ирошла, јор јо нико не жели у овом 
! критичном часу замијенити. Н сада 

Инглеска чека, да се њен углод 
повратн иа бојном пољу. Али ако 
ратпа срећа и дал>о Буре успрати? 
И досадашње су бурске побједе биле 
права чудеса!

I -------I
У Покину се збпла промјона иа 

престолу. Цар кптајски Хуан-Си од- 
рекао се престола, нрогласивши сво- 
јега рофака Бу-Чуна за свога насљед- 

Ј ника Са овнјем гласом распростро се 
! н други да со Хуан-Си сам убно иза 
, тога прогласа, и други глас, да је 

био убијон, алн су со овн гласовп 
1 опет оироврглн.

Ову промјену па китајском пре- 
; столу приниснвалн су уплнву Русије 
Ј и Фраицуске нреко старе царице,
Ј коју сматрају руском присталицом,
; дочим отступивши младп Цар рофор- 

матор важи као инглески штићеник. 
„Н Времја“ воли, да јо Књаз Туан, 
отац малољотног насљодннка престо- 
ла, енергичан млад човјек, фактпчки 
заиовједник манџурскв војске, и прн- 
јатељ савеза са Јапоном, те се и овај 
преврат јапонском уплнву приписује. 
Али ко био номиналнијем Богдиха- 
нијем, — петроградски лист вели —

; да ће сва власт остати у рукама 
удово-1 Џрпцо, умие н онергпчно 
жене, која до својо смрти иоће пу- 
ститп никога да се мијоша у њезииу 
управу. Она јо била за савоз с 
Русијом, алн тужбо чланова царске 
кућо на манџурску жељозпицу при 
нудиле су јо да тражи наслона у 
Јапону.

Тако потроградскп лпст, дочим 
Ј су другл лнстови у том преврату 
1 впдјели успјех руске полптпке над 
' ннглеском.

Осим тога руског успјехау Кпта- 
ју, исти листовн внде други у Порсијп

над инглеском у зајму од 221/., ми- 
лиона рубаља, којп је Русија дала 
ГТорспји, којп се има угасити у 75 
годииа, што боз сумњо утврђује 
рускн уплив у тој важној државн ио 
свом географском положају па путу 
нзмођу Азијо с јодне страно а Јев- 
ропе и сјеверне Африке с друге 
страие, куда су ГБемци и Инглезп 
управили своје тежњо.

Послије толиког мирног саобраћаја 
пограничног с Арнаутима, опет се збио 
један немио догађај. Ове недјеље привуку 
се неколико Арнаута у Голубовце у Зети 
и убију једног нашег поданика у његовој 
кући. Исти час рођаци убијеног похитају 
да га освете, и осветише га, убивши 3 Ар- 
наута. Кад је за то дознала наша власт из 
Подгорице пошље 4 жандара да ухвате 
осветнике, али их Арнаути, прикривени 
код Цијевне, дочекају и опале на њих 
плотун, убивши једнога жандара а два ра- 
нивши.

Тај немио догађај одма је саопштен 
нашем посланику у Цариграду са упуством, 
да ради код Високе Порте, да се издаду 

1 строге наредбе скадарском Валији, да стане 
на пут тој арнаутској разузданости и да 

’ се кривцн похватају, као што су кривци 
с наше стране у рукама наше власти.

Ми смо увјерени, да ће Висока Порта 
! најстрожије ноетупнти према Арнаутнма, 

који су се осмјелили да опет иаруше по- 
1 граннчни мнр, који је био срећно уетанов- 
ј љен нзмеђу нашег узајамног пограничног 

етановништва.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Глас из Аустрије Новосадском „Бра- 
нику“ из Беча иишу о новом Керберовом 
министарству сљедеће:

Није никакво чудо, што је Внтек од- 
ступпо. Ништа није стално на овом греш- 
ном свнјету. Алп чудо је н велнко је чудо, 
што се може одступнти као миннстар, а 
да се не зна, ни зашто се долази, ни зашто 
ее одступа! А ако ћемо озбиљно мислити, 
Витек нпје у „стинн знао, нн загато је 
дошао, ни зашто је отшпао. Да је знао, 
што му је ваљало раднти, Витек би се 
пожурио или бар дотле не би требао од- 
ступати, док не бн створно могућност. да 
се с поуздањем може прећи на састав пра- 
вог, дефинитивног министаретва. У тој — 
једино у тој могућности је сва значајноет 
провнзорне владе. А да се дође до те 
могућности, за то треба ванредне пронн- 
цавостн н енергпје. ПГго није тако, томе 
иије крнв Витек, већ старост и оне бнједе, 
што их старост носн са еобом.

И тако се др. Кербер примио пред- 
сједншнгва у новом мпнистарству и без 
оне могућностн, коју је требао етворити 
Ветек. Али се велнко самоуздање многнма 
и освети. Јер Кербер је био члан Клари- 
јева кабинета „ дао је оставку — разумије 
се из увјерења — заједно с Кларијем. 
Посље Кларнја дошао је Витек и оставио 
за собом исту онакву ситуацију, каква је 
била еа Кларијова одсгупа, и онда је то 
сумњива логика, по којој може Кербер 
постатн министар-предсједник у нстој онај 
ситуацији. која га је једном срушнла.

Напосљетку у данашње врнјеме не бн 
било ништа необично, што се Кербер при- 
мио министарства као бнвши члан Клари- 
јева кабинета. 8о1сће Га11е, т ја, нгаг’п 
всћоп Тгизеп(1та1 Ја. Дабогме не би бпло 
необично, да Кербер није био главпп узрок, 
што је Клари иао. Та зна се, да је Клари 
мислно укннутн језнчке наредбе. а зна се 
н то, да је Кербер бно онај дјетић. шго 
је скуцкао некролог језнчким наредбама. 
II Чеси су се окомпли на Кербера па еру- 
шилн и Кларпја.

Па онда ево што је врло смијешно у 
цијелој етварн. Кларијева је система била 
„аперена протнв Чеха „ Кербер ју је знао 
баш јуначкн браннти. Данас се и по стоти 

| пут увидјело, да се Чеси не могу нпкако

прогутати и Керберову је министарству 
стављен као први и главни задатак, да 
помири Њемце с Чесима. Елем, усуд је 
одредно Кербера, да мири ТБемце с никим 
другим, него баш са Чесима. А знате, ко 
је тај Кербер? То је нстн онај Кларнјев 
миннстар унутрашњих дјела, који је на 
интерпелацију младочешких поеланика: за- 
што су жандармн без узрока пуцали у 
чешки народ у Вшетнну „ другнм чешким 
мјестима. гдје бјеше домонстрација због 
укидања језнчких наредаба, — онако ци- 
нички одговорио. да су жандармн имали 
право! И Кербер хоће и опет да пошто 
пото мнрн Њемце с Чесима. А какав је 
то политичан рачун? То ти боже знај!

Кербер је прнје мјесец дана пскопао 
гроб чешкој политици, а данас је скочио 
у крајност, да треба васкрснут и Чехе и 
језнчке наредбе. Истина људнма, који у 
тако кратку времену долазе до нових 
„иринципа,“ није баш паметно вјеровати. 
А како је данас међу Чесима. Кербер је 
изгубио и посљедњу трунку политичног 
креднта. II онда је Кербер страшно иогри- 
јешио, што је за свој кабинет нзмислио 
некаква чешког минпстра — без фотеље. 
Тај вам је министар без фотеље као и 
други божји човјек од меса и крви, а по
својој инднвндуалностн наличн па оиа 
„нема лица“ у позоришту: Оно је др. Кер- 
бер показао. да добро познаје адвокатеке 
смицалице, али тн се Чеси ама баш свачем 
досјете.

Ето то је и такав је др, Кербер. нови 
мпннстар-предсједник. Оп треба да буде 
избраннк. којн ће Аустрију преиородити. 
А будите увјерени, да Аустрија, као никад. 
треба сасвим нова жнвота, врло много 
снаге, да се опорави. Данас је дошао тре- 
нутак, који подсјећа на једну ужасну ка- 
тастрофу. Илн, нлн! Та узмнте само, да 
већ неколико миннстарстава падају због 
истих узрока, који цнједе државу, а не 
дају јој никакве замјене. А т„ су узроци 
према другнм жнвотним узроцима тако 
ситничарски, да је грехота губпти због 
њих скупо вријеме.

Много се говорн, шта ће све Кербер 
ураднти, па говорн се, да ће Кербер санн- 
ратн парламентарне одношаје. Та благосло- 
вена је установа тај парламенат. а у Ау- 
стрији је дошло вријеме, да се парламен- 
тарпзам мало пспава. Јер човјек може бити 
најватренији конституцијоналац, алн кад 
се зашгга, куда води аустријски парламен- 
таризам, здрава ће му памет казати, да је 
боље управљати н по кинески, па чмати 
каква таква уснјеха, „его се клањати изо- 
паченој уставности, па дочекати оно. чему 
се нн у сну не нада.

Добро је још, што ее Аустрија нада 
и ако је нада посљедње уздање. А др. Кер- 
бер мнсли, да носи у себи то уздање. [а 
бог да!

Умјесна ријеч. Уредништво „Ду- 
бровннка“ унравило је г. Ферјанчићу, сло- 
веначком посланику у бечком рајхсрату 
сљедећу умјестну ријеч:

Ви сте II. Н. Господине, у овогодиш- 
њем засједању аустријске делегације гово- 
рили о босанској управи, па сте п „адо- 
везали неколико рнјечи о боеанском пнтању.

Мн хоћемо да правнмо разлику из- 
међу Вашијех назора о босанској управи 
и онијех о босанском нитању, „ ако се то 
не бн смјело урадити. Али ми хоћсмо да 
будемо прама Вама онолнко толерантни, 
колико сте Ви бплн „еправедин нрема 
Србнма.

За Ваше назоре о босанској управи, 
Ви ћете се, као да чујемо, позвати на по- 
датке н бројке нз Калајева каледоскона, 
чијем сте се обилно послужили и у 
Вашем извјешћу. За Вас су м >жда онч 
подаци свијетли н истинитн, као што за 
нас ннјесу нн једно ни друго. С тога, мо- 
гао бн који ша.Ђивџнја рећи, да јс то пн- 
тање укуса, по оној Је >п ез!
Ларићшиш, па да се свакому нрепустп да 
мисли како хоће а не како мора. I! ■ . > је 
мњење многијех и многијех у Јсвропи о 
босанској управи већ ствар доста добро 
утврђена, ваљда само аустријски делесати 
нијесу још о томе на чисто....

II. Н. Господине! Што се тиче рије 
шења босанскога питања, читамо у хрват- 
екијем листовима. да сте Вл „ривнндици- 
рали Боену и Херцеговнну Хрватској ка 
темељу хрватскога државнога права и на- 
роднога иачсла.“ Ова Ваша нзјава на тс-



иеља је неистинита. јер против н>е говори 
аеторија и егнографија.

Хрватска као еаиостална држава пре- 
;тала је опстојати године 1102.. а да до- 
1нате, докле су допирале њезине границе, 
Јрочитајте у Раду Југословенсве Акаде- 
гије расгсгаву пок. Фрања Рачкога под 
:. 1/ . .Хрватсва у XII. вијеку.“ С 
1руге етраие узмите у руке дјело „Мопи- 
аеи!а 8ег1леа,“ које је издао Ваш славни 
емљак пок. Фрањо Миклошнћ, па ћете се 
вјерити на темељу диплоиатскије доку- 
тената и изјава саиијех босанскијех вла- 
;ара, колико је она Ваша изјава неисти- 
гита и неправедна. Ми Ваи, II. Н. Госпо- 
;ине, I!" навађамо, као доказе против Ваше 
Јзјаве, српске писце, већ једнога Хрвата и 
сднога Словенца, а обојица су признати 
^ликани у славенској науци и у наученом 
вијету.

Срби се не плаше изјава као што је 
■на Ваша, јер кад би свн аустријски и 
тарски делегати стали понавл>ати онаке 
( њима сличне изјаве, ипак се ријешење 
•осанскога питања не би ни за један ие- 
,ал> иапријед помакло. Вн, као изврстан 
[равник. знате врло добро, да је босанско 
(итање међународно питаше, и да ће о 
:оначној судбини Босне и Херцеговине 
'длучити велике силе а не говорн овога 
1лн онога делегата. Али Србе боли, кад 
лушају из уста Славена тврдња, којијех 
е оштрица наперена против српскога на- 
•ода. Боли нх тијем више кад долазе из 
'ста браће Словенаца, којијех би задаћа и 
ужност морала бити. да гранчицом мира 

1а темел.у права и правице посредују из- 
геђу :и.вађенијех Срба н Хрвата, као што 
■мо то јсдном на овом мјесту казали и 
^оказали.

Мн не ћемо да припишемо Вашој 
[зјави ■" нлемените снрхе, као што бн Хр- 
ити у противном случају урадпли; мп 
[р(•( [’!' велимо, да је Ваша изјава с једне 
■тране нлод правца погрешне Калајеве но- 
штике, е друге стране плод хрватскијех 
:аблуда, које датирају, као што је врло 
|,обро рекао пок. Фрањо Рачкн, од годинс 
102. т. ј. откада се је Хрватска добро- 

1О.1.Н.' одрекла своје независности, те сту- 
шла у сверу маџарскнјех ннтереса. Од 
гога времена Хрватска је упорнште Маџар- 
;ке против Југославена, ово су рпјечн 
срватс.кога историчара пок. Фрања Рачкога.

На темељу овакога аукторитета, као 
пто је пок. Фраљо Рачки. а рпоп нијечемо, 
;а хрватска србождерска иолитика, ма 
1од којпм ее облнком појавила, може бнти 
•ловенска; кад внднмо још да се за њу и 
(звјесни словеначки кругови загријавају и 
)душевл>авају, тада нам пада на намет 
•-удбина Сватоплукове државе.

П. Н. Господине! Бнћете се и Ви 
шше пута послужплн изразом; славенска 
/зајамноет. Јадне ли славенске узајамности 
сод Вашега држања у овогодншњем заеје- 
џхњу аустријске делегацнје!

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Световска прослава у Корјени- 
ћима.) Дан Св. Саве освануо је тако 
ведар и диван, да би се могао такмичити 
еа ма којијем мајским даном. на велико 
задовољетво сиромашне дјечице н њнховог 
такођер сиромашног али скромног и ваља- 
ног учите. ;>а скоро отворене приватне школе

Корјенићке; а особито кад је сунце — тај 
Богом дани пзвор живота — позлатило 
високе н стрмените стране изнад Корје 
нића... Дјечица трчкарају испред школе с 
букварићнма у руци, а радосг, права ра- 
д'?ст огледа нм се на млађаиим лицима: 
далп се у гоиилице, па пјевукају. ћарли- 
јаје. трчкарају и т. д... Школа је украшена 
вијенцима од зимзеленог брштана. којим 
је окићена икона Св. Саве и слике влада- 
лачког дома.

Ето. дакле, ова опћнпа тек ове године 
слави прву школску слаку. за коју се учи- 
тељ са својом дјечицом тако журно спре- 
мао. Са свију страна скупљају се у гоми- 
лицама сељани, да внде то, што прије није 
су видјели и чему се неописано радују. 
Пошго се је сунце поиздпгло пза Омутића. 
већ је цнјела равница испред школе покрн- 
вена народом. Ту није су само дошли дје- 
чији родитељн. него је бпло ту: момака н 
дјевојака. невјеста и жена, па чак н седам- 
десетогодишњп старцп и старице потрудили 
еу се еа иггапом, јер пм је било жао ум- 
ријети. а да не впде оно. чему се њихови 
млађи радују.

Све је бнло ратно, све весело!...
Тачно у 10. сатп чџколско звонце 

зазвони. а дјечпца потрчаше у школу, 
а за њима почеше улазити старији 
и виђенији људн, док се учионнца 
напунила, те је младеж не нмајући 
мјеста у учноници, окнтила школске 
прозоре. Пошто је школа тек ове године 
отворена, то је — разумије се, само I. раз. 
те учптељ ннје могао узети опширан про- 
грам. Чим се ушло у школу један од уче- 
ника очнтао је молитву, а затим су отпје- 
вали химну Св. Саве „Ускликнимо...“ 
Послнје химне узео је говор учитељ Да- 
бовпћ: најприје је говорио „о значају н 
важностн школе,“ а за тијем је прнјешао 
у главним потезима историју српскога на- 
рода. а живот н рад Св. Саве изложио је 
у опширном обиму, нстакао од какве је 
велике важности са српскн народ био његов 
рад на просвјегном пољу и т. д.

И ако еу елушаоци били већином 
прости људи, сви су могли схватити јасни 
говор учитељев. тпјем лакше, што га није 
чнтао него говорио на основу свог темељног 
знања. п изложио своје мисли систематски 
у свој љепоти пред слушаоце Иза говора 
дјеца су отпјевала хнмну „Убавој нам. .“ 
која је завршена са бурнпм клицањем:

I Живио Господар!...
По свршетку програма ухватило се 

оро на равници испред школе. Један од 
оппггпнара за ову свечаност приправио је 
дркени буковн топ, који је својијем тресом 
нратио весело играње н пјевање веселе 
младежи све до захода сунца.

Пошто ее довољко наиграше уобича- 
јеног црногорског играња, онда се почеше 
хватати у „коло наоколо,“ пзмијешано од 
момака н ђевојака. Коло се иоче окретатп, 
а дјевојчице почеше пјеватн:

— „Јово ли, Јово, заплете се коло“
— а за тијем поче цио низ, кога вођаше 
једна лијепа дјевочица, пролазити испод 
рука крајњег младића и дјевојке.

— „Маро ли, Маро. отплешће се само“
— ирихватају пјесму младпћи.

Тако све пјевају, док се коло не за- 
плете тако, да једно другог око врата 
обгрли, а пошље га истијем начином 
отплијећу уз ието пјевање, док дође на 
први начин.

Цошто су довршнлн то лијепо коло, , 
онда отпочеше нгсрати „Пауна."

Сви се ухвате н коло, а једно момче 
пли дјевојка стане на срсдини. Коло се ; 
окреће и пјева:

_  Поигсрај, Павле Пауне; поиграј ,
Иавле Пауне!

Паун одговара:
— Немогу јадан немоћан, не могу.... 

(повтор.) . ?
— У што си јадан немоћан?.....
— У ноге ја сам немоћан...
— Даћемо чизме на ноге....
Паун на то почне играти и пјевати:
— Ух, благо мени чизме на ноге!...
Затпм се паун опет сневесели, а они 

га питају по првом начину. а он одговара, 
да је немоћан у леђима, они му обећавају 
„ћурак на плећп.“ Он опет заигра и виче ј 
по првом прнмјеру.

За тијем се тужи. да га боле руке; ј 
а кад му они реку, да ће му дати (ако је 
паун момак) цуру на руке, онда паун нај- 
радосније заигра пјевајући:

— „Ух. благо мени цуру на руке !.... 
ГГа онда хвата цуру, која му се најбоље 
допадне, и она мора битп паун....

У оваквом одушевљењу слозн и љу- 
бавп весел>ил11 су се све док је сунце ј 
заншло за брдо, и њих опоменуло на раз- ј 
лазак.

Корјенпбн, на Св. Саву, 1900 г.
Ник. Корјени!..

(Нова књиге.) Прпмили емо на прн- 
каз сљедеће нове књиге:

Наши модернн историчари. написао 
Александар Протнћ, пуковник у пенеији. ј 
Биоград. шгампарија код „Просвјете“ С. ј 
Хоровица. Цијена 1.50 дин. нлп 70 новч.

У уводу ове важне књиге г. писац 
приповпједа нам, како је у посљедње доба 
мађарски пагриота гроф Зичи, о свом трош- 
ку подигао једну мађарску научну експе- 
дицију. која је путовала по Кавказу. по 
низијама Касписког мора и по средњој 
Азији. распитујући н истражујући колн- 
јевку Мађара и путове и богазе, којпјема 
су они дошлн у стару словенску Панонију. 
Колико је ту новаца и труда уложио, а 
какви су се трагови туда могли наћи у 
самој стварп?! На мене су — вели пасац 
- ресултати тнјех иетраживања учпнплп 

утисак, као да су мађарски историчари и 
етнографн гледалн на све по раннје ство- 
реном предубјеђењу кроз мађарску прнзму. 
Требало је мађарског читаоца увјерити, 
да му је колијевка Кавказ, ова чаробна 
земља, која рађа најдражесннје жене н 
највеће јунаке! Што више, размак вре- 
мена од хнљаде година није сметао грофу 
Зичију да на Кавказу пронађе и своје 
рођаке! Али код мађарске вшне ингели- 
генције влада чудновата дисциплина у 
питањнма нацноналнпјех интерееа. Њихови 
нсторичари, кадгод ппшу о својој земљи и 
своме племену, илп кад расправљају ието- 
ријска питања, онп се увпјек руководе 
интересима народа евога и овај им интерес 
прнје свцју другијех обзнра лебди пред 
очима. Да бп се мађарско племе одржало 
у животу нзмеђу два велика народна оке- 
ана, словенског и њемачког, прва је потреба 
и првн услов да је осјећање народности 
живо и будно. Један од извсра, из којега 
Мађари црпу своју националну енергију,
то је свето поштовање историјскијех тра- * 1

диција земље и народа. Ко би се усудио 
да оеумњичи илп да обара оно што је 
старија историја мађарска забиљежнла 
или предање оставпло у пасљеђе мтађнјем 
генерацијама, а што је народнијем вјеро- 
вањем освештано. пзложио би се анатемп 
свега народа мађарскога. био би нроглашен 
за издајицу народног. И мп видимо благо- 
датне посљедице тога у мађарском народу.

На против српски исторнчари — 
вели пнсац — у толикој се мјери показују 
скептичари, да то већ ирелази сваку мјеру 
и почпње бити штетно за ннтересе срп- 
скога народа; па их мимогред именује и 
карактерпше. Онн сви тврде да истражују 
истину, те им г. Иротић став.ва разна 
питања. пзмеђу осталијех и овај: „Пли је 
истина оно што је говорно на једном свом 
предавању својијем ђацима професор В. 
Школе г. «Бубо Ковачевић, да краљеви 
српски нијесу никад ковали златан новац, 
и да су егземплари, којн се чувају по 
нашијем и странијем иумизматичкијем збир- 
кама. фалсификати које је пзмпслнла спе- 
кулација ?“

Остављајући с.ва остала питања ми 
ћемо се један трен зауставнти на ово 
смјело тврђење г. ирофесора. које од неко- 
лико година стоји као ријеч науке, про- 
тиву које се ннко није усудио прогово- 
рнти прије господина Протића. Алн има- 
мо доказа, да се г. Ковачевић преварио, 
ком се мора он исти поклоннти. Нека узме 
Дантеову „ Божансгвену Комеднју,“ па 
нека потражи 141 стих у XIX пјевању 
раја. н ту ће се наћи, гдје ће на 
страшном суду у реду грешнпјех Кра- 
љева пспод бича неумитне правде про- 
ћп „и онај рашки. који је зло упо- 
■гребпо млетачки калуп“ — е циН <В Казст 
сће та1е ћа У1з1о П сошо <Б Уте^ра .По 
другијем кодексима: „сће та1е а^шзћ) 
’1сото <И У1пе^ра“. Овп коментатори Божан- 
ствене Комедије тумаче овај етих, да је 
за врнјеме Дантеово тај српски (рашки) 
Краљ фалсифпцпрао млетачке дукате. Није 
мјесто да браннмо тог српског Краља од 
ове оптужбе; али је овај етих доказ, 
да се у Италнји за вријеме Даитеово 
(1265 -1321) држало да еу се у Орбнји 
имитиралп млегачкп дукати, дакле да су 
се ковали златнп новци, које еу ематрали 
у Италији као крнв ггворене млетачке 
дукате. А да ти златнп новцп српски ни- 
јесу циркулирали по Италијн. окле и за 
шго се шћаше ту поднћи таква оптужба 
против рашког Краља? Ваљда се неће још 
појавнтп „домишљање,“ да је Данте пз 
мржње против Србије тај стих написао! 
У том случају, ми бисмо упнтали: а зар 
ннје могао наћн какав други грпјех код 
Немањића него да измишља фалсифици- 
рање млетачкнјех дуката ?

Ми смо сматрали нашом дужношћу 
да напоменемо овај стих Дантеов г. Кова- 
чевићу, у нади да ће похитати. да исправи 
ону своју криву науку, коју је са катедре 
В. Школе проповиједао младпјгм Србнма 
— науку, која брише један златан доказ, 
да је стара српска држава била добро ор- 
ганизпрана и културна земља, шго „лега- 
лнзира наше аспирације на обнову те 
државе у њенпјем псторијекнјем и етно- 
графскијеи границама.“ Свак може погри- 
јешити, али су прави грјешницн тек они, 
који не хоће да се поправе.

Г. Протнћ је у свом уводу, примје- 
рима из дјеловања нашпјех ученпјех људи, 
дошао до тог закључка, да смо „ми увијек

Л II С Т А К.

НЕСУЂЕНО „МАЛО ПРЕДГОВОРД."

Пошто нпје бнло суђено, да нзађе у 
мојој књижици „Г. Руварац н Моп1епе§ппа“ 
мало нредговора. што сам јој био на- 
мијенио. видећп да сљедбеници нове 
Руварчеве науке о исторнји Црне Горе, 
мјесто да ми изађу у сусрет, ком сам 
оетавио врата отворена. и да посредују, 
довијају се да чак н П. А. Ровннског 
позову у номоћ своме учитељу као што 
смо видјели у прошлом броју „Г. Црно- 
горца,“ ево саопштавам п то „Мало Пред- 
говора,“ које гласи :

Прву историју Црне Горе написао је 
Снмо Милутпповић Сарајлија н на свијет 
нздао г. 1835 у Бпограду, пошто је преко 
три годнне на Цетнњу провео и био се- 
кретарем еветопочнвшег Петра I. н учн- 
тељем Петра 11. Он је ту нсторију нанн- 
сао као што у свом предговору велп, пз 
устнога причања старнјех Црногораца, „а 
особнто горепоменутога Богоугодног покој- 
ннка (Св. Иетра) само-вјерно примљена“ 
— осим грамата и некнјех народнијех пје- 
сама; а није нн тражно „старије рукопнсе, 
преднзвјешћен бивши, да су морали про- 
пану ги, ако су п бнлн којп. у толикоме 
времену и разоравателнима размирицама.“

У ову категорију долазе списн: „Исто- 
рија о Черној Горн" Митрополита Васи- 
лија, која је у Москвн иггампана 1754; 
„Рукогсгс ■ Црњ гсорског Владике Петра I..- 
који јг : гмпан у „Грлици“ 1835; н „Ље- 
топнс Цјш )гореки.“ у ком је еамо неко- 
лико круннах догађаја аабиљежено до г.

1749. Можемо рећн, да је ту забиљежено 
нгродно предање и савремени догађаји.

Тек г. 1856 изађе у Задру историја 
Црне Горе Днмитрнја Мнлаковића, ученог 
Мостарца, којн је пробавио на Цетнњу све 
вријеме владања Петра П., као његов 
секретар. Писац је те историје имао пред 
собом. оспм поменутнјех списа, докумепата 
нз домаћег државног архнва 11 п из мле- 
■гачкијех архпва, које је прегледао п Петар 
II. и сам Мнлаковпћ; а служпо се уз то 
н разнијем иноетраннјем пзворима.

Поелије ове Милаковпћеве историје 
доста се радпло на том пољу. алн још 
немамо боље историје од његове, коју је 
иок. II А. Казначић. ученп Дубровчанин, 
превео на нталпјанскн језик. по једном 
егземплару, истнјем Милаковнћем иоира- 
вленом н примједбама обога&еном. којн се

I нашао у Дубровнпку код брата покојног 
Мплаковића (81опа Је1 Моп1епего Је1 сауа- 
Пеге 1)ете1г10 МПакоуЈе. ТгаПишопе Л Ц. 
Аи§иб1о Кагпа&с. Ка^ива, Саг1о Рге1пег Пр.
ЕЈкоге, 1877 )

Иоводом прославе двјестогодишњнце 
Династије Петровић-Његоша појави се г. 
академик Руварац са евојом расправом: 
„Моп1епе§гта, прилошци историји Црне 
Горе.“ Ту расправу ваља поднјелити на 
праве прплошке исторнји Црне Горе п на 
пншчева умовања п домиш.Ђа>м. Тп при- 
лотци пз богате ризннце исторпјскпјех 
података нашег историка служе на корнет 
науке, н ту заслуга г. Руварца не могу 
ионнштпти његова умовања п домишљања, 
која и тако не могу много нн за дуго

') По наредби Нетра II , као што је сам Ми- 
лакопи!> аабил>' жио, био је ир^тресш ч уређен др- 

, жавви архив; ал’ но докумет има печатаиијем у
пГрлици,“ који су морали бати најважнији, ннјесу ; 
прелааоли доба Погра 1.

шкодити науцн, јер у науци само нстина 
побјеђује, коју здравп разум разабпре и 
схваћа нз података и чињеница, које 
проучава.

Знам да г. Рнварац има око себе 
ученнка, којн се заклињу т уегћа тђрзћгђ , 
алп ја нијесам изгубио наду ни у здрави ! 
разум г. Руварца, ком сам одговарао у чвр- 
стом увјерењу, да његова расправа није ■ 
потекла са каква пзвора непрнлнчна једном 
ериском академику п фрушкогорском архн- 
мандрнту.

Кад од једном, пошто сам мој рукопнс 
већ био послао „Бранкову Колу,“ та научна 
радња г. Руварца излазн у Земуну у дру- 
гом иадању као срество познате памфлетеке ј 
пропаганде, која се ево неколпко година 
труди. да помрачи садашњост Црне Роре 
и њезпне динаетије! Тој пропаганди тре- 
бало је, да на основу аукторитета каквог 
нашег псторпка може тврдпти, да је, „оз- 
биљно истраживање нсторнје већ свело ! 
постојање црногорске државе на ид вијека, 
а бајку о двјестогодншњици династпје ГГе 
тровић-Његоша, као н с иолитнчкој моћн 
п положају ондашњијех владика сасвнјсм 
уннштплои („II.. 1ојнд“ нрвпјех октобра 
1899); и тако јој дође као наручена г. 
Руварчева расправа, нз које потпјече ова 
наведена сасвијет нова наука о нсторнјп 
Црне Горе.

Допустившн тој пропаганди, да се 
другијем нздањем његове радње служп, 
ншрећн је по српскоме народу, г. Руварац је 
изгубио право на обзнр дужан једноме 
академику н архимандриту, г којнм сам 
му на њу одговорпо; што се у осталом ни 
сада не кајем, него га наиротнв пскрено 
жалнм. што је тпјем поткријепио сумњу о 
иавору његовпјех пМоп1епе§гп1а,“ коју су

мп многн компетентни људи, прије тог 
другог земунског издања, изразкавали.

У сваком случају. његови ирави ири- 
лошци историји Црне Горе остају на ко- 
рнст науке; па н сама његова смјела и 
чудновата домишљања (његов сопствени 
израз!) пмају своју добру страну, јер су 
пзазвала н ову моју радњу. која неће битн. 
надам се, на пггету науке. А пошто сам се 
ја ограничио само иа њеке главније тачке 
г. Руварчеве расправе. увјерен сам. да ће 
се наћн још којп трудбеник на овом пољу, 
који ће наћи још коју неосновану тврдњу 
г. Руварца да исирави, н мене да допунн 
новијем доказнма.

Као што ће читалац опазити, ја сам 
већнном нмао пред собом прилошке г. Ру- 
варца онако. како пх је он у својој рас- 
правн навео; алп бн их требало иматп 
пред собом свијех у оригнналу, јер нас је 
нскуство научило. да се не можемо осло- 
ннтп ни на цитирања г. Руварца (видн 
цнтпрање Доситпја на стр. 18 и Сима 
Милутиновића на етр. 94 ове моје радње); 
оснм тога, г. Р. умнје п прећутати што му 
нпје по вољн, као што ће се вндјети прн 
његовој употребн нове збнрке докумената 
„11 МоШепе^го ЈаПе Ке1ашоп1 <1еј РгоутеЛ- 
1оп \ епеИ.“ Најпослије, историјска се на- 
ука свакп дан све више развија при свјет- 
лостп ново откривенијех историјскијех до- 
кумената п података, иа бн требало у том 
обзнру нрегледатн н новију историјску 
књижевност. Ј

Ево, док ппшем ове ретке, стиже ми 
ново дјело: „Списи о нсгорнји православне 
цркве у далматинско-истрнјском владнчаи- 
ству од Х\ до XIX внјека. Књпга I. Задар 
тппографијц С. Лрта.т. 1^9'.)“ од Е. Н 
п ту наодим уједном нзвјештају задарског 
архијепископа Карамана. управљеном се-



на иашу рођену штету према противницима 
каваљери до безумља, а према себи прави 
Корнјолани, често тако усиони, да бн смо 
кадри били да разоримо своје рођено ог- 
њиште.“

Завршивши свој увод, г. Прогнћ прн- 
ступа разговору са г. архнмандритом Ру- 
варцем поводом његове књиге. којој је 
наслов: „Одломци о грофу Ђорђу Бранко- 
вићу и Арсенију Црнојевићу патријарху 
с трн излета о тако званој великој сеоби 
српскога народа.“ што је нздала Срп. Кр. 
Академија у Биограду г. 1896.

Ми ћемо донијети у подлистку на- 
шијем читаоцима резултат ове учене рас- 
праве г. Протића. да још у већој свјетло- 
сти виде гласовитог писца „Моп1епе§ппа.“ 
Уз то препоручујемо најтоплије ову књнгу, 
у којој се поднгао громкн глас ггатриотске 
свијестн српске просвећене против наши- 
јех модернијех исторнчара, којн теже да 
параднрају као објективни научнпци, да- 
јући доказа свога неродољубља.

Књига се ова може добитн у Стаји- 
ћевој Књнжарницн у Биограду.

Т.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Ноглед на нашу економију) Сваким 
даком све то веће н веће чују се жалбе, 
каво је овај или онај еконгмно попузнуо, 
како је село или читаво племе осирома- 
шило. Како се то збило, ми, у проучавању 
т< 'га, најпосљећемо доћи до оне нзреке: 
„свак је ковач својој срећи.“ Али како 
п цздине породице гину и страдају, сваљи- 
вају се у јаму сиромаштва, подобно то бива, 
и са многим селом или племеном н т. д. 
За многога се некада говорило, то је оџак, 
то је дом, којн Је свагда имао; а данас, 
зову се оџаци, зову се домови гдје их 
ирије није било; постало све обратно: док 
се један пење, дотле други силазп. Нека- 
дашња марљива снага обратила се и ба- 
цила у наруч пакленом пороку лијенству, 
док међутим лиЈ‘ена отресла га се и по- 
стала марљчва. У једне или друге завнр- 
немо ли, тајна је јасна н открпвена: 
„Ковач је свако своје среће.“ Бацимо ли 
се мало дубље у народе, чнје је благостање 
високо, чија је култура достнгла свој 
врхунац, онда тамо ништа друго невидимо, 
до највећу марљивост, гдје свако обдјелава 
своју струку, гдје се специјално сваким 
даном стварају друштва за поједине врсте 
< кономије. По томе је вјековнма п освје- 
дочена та нстпна, да је таквом народу 
зајамчена сјајна будућност, коме је благо- 
стање јако, јер је оно главна подлога у 
опште културном развитку. Но сада, дали 
су за свакога бнлн услови једнн те истп?! 
Разумије се, да не, јср су многпма на путу 
стајале дуге и тешке прилике, особито 
онима, којп су младп и на путу а још тек 
малени. Таква је била и наша држава, која 
је вјековнма само чувала мачем у руци 
своју слободу, те нпје преостајало мпрнога 
дана, да се брине за своје благостање. Но 
данас је све већ друкчиЈе, благодарећн 
свом витешком Господару н његовој мудрој 
уг.рави, што имамо комоднпје врнјеме и 
дане, када се можемо слободно мпцати и 
радити о нашем економном и културном 
напретку. Па шта би нам данас прече н 
важније било, него се старати за сопствено 
благостање, прн оваквим мирним прплн-

нату млетачке републике 10 апрнла 1750, 
сљедеће мјесто: „Ие! роззевзо <ћ МопТепе^го 
з’ е ш1гизо П уезсоуо Вп^епЗо, сће Г иШто 
зирегзШе сП саза 2егпоеу)сћ, оз.з^а Маиго 
топ1е, аоевне б^еја1.о а1 оегсооо е виог' ииссез- 
■чоп' суие1 рпппра1о. Рег 1а1 гаугопе (р<с 1а 
уеп1е 1о гхопозсе кевслзо е рппсГре. 1л ћ1оћ 
чио1 8опо: „Мм, Сава Черноевичв (?) Бо- 
жиио милостјк), православни арх1епископ 
цетињскш, Скендер1е и Прнморхл, ЧернЈл 
Гори Повелителв — N01, 8ауа 2агпоеУ1сћ,
. т 1жћујпа пнвепсопћа аг1оЈоз8о агтуезсоуо 
<6 2е6§пе, <1е11а ЗкапЈепа е М«пШта, 1т- 
рега(оге 6е1 Моп1епе§го.“ Тап1о зђгтВса П 
(егтте „Повелнтелв“, <П сш 81 е зеггћо 
аисо Пе1го П ^гапПе пе11е зие рпте теПа- 
^ће аПог сће азбипзе П ћ!о1о сћ 1трега1оге.... 
БаопПе цие1 уезеоуо, е рег јтре^по Пг11а 
геН^тпе е рег зозР^по <1е11’ иеигра1о <1оттго, 
>;ага зетрге аШп1о иоп тепо <П ГгавћЈГпаге 
> рго{Јге881 Пе11а 8егеп18з1та КерићПса, сће 
р'г арргоПМаге зорга 1е ге^тт Пе11а в1е88а, 
соте арргобНб сП ХеН^пе, ргеза с1ај Тигс1п е 
П < (|ие8Н а ПП теПезЈто сопсезза“ (стр. 316 ц«.) 
а У Другом извјештају задарске архијепис- 
копске курије нстом сенагу од г. 1760 на- 
одимо сљедеће мјесто: „81ес1е Мопзју Уа-

2) „Ј посјед Црне Горе увукао с.е владика 
иаговором, да је носљедњи потомак куке Цриојевића, 
чли ти Мауромонта, осгавио владици и његовијем 
насљедницима ону Књажсвину. С тога уврока онај 
народ признаје га владиком и књазом. Н> гови су 
титулк: Мн, Сава Черноевичт,,?) Божшм мил СТ1Н>, 
кравославпи архјепископт, цетињскН!, Скепдерје и 
‘риморјн, Чершн Гори Новелителћ.— Толико значи 

риЈеч Чове.ште.а,. којом се служио н Петар Велики 
3 својијем првијем медаљама кад је узео на себе 
наслов Императора... Тако онај владика. и у корист 
религпје и да подржи увурпирану круну, вазда ће 
иастоЈати, не мање да стлне на пут нанредовању 
Прсведре Републике, иего ли да се користи по 
зем.вама исге, као нгго се корисгио ЦОтињем, које 
оу Турци одузели и њему истоме устунили?* 1 *

кама ? — II ако је наша отаџбина, већи- 
ном кршљнва и горљива, нпак се она даје 
обрађиватн. Наше фамплвјарне задруге већ 
су појачане, није су као некада упропаш- 
ћене и осакаћене на бојном пољу; оне су 
младе, чиле и здраве, па њима и недо- 
стаје друго до добра нануства н руковође. 
Па сад, ко би то понајпрви бно? — Нико 
до наше школе, у којима се данас и мушко 
и женско равно васпвтава. Поред добри н 
спремни наставннка^ца) нашп младићн из- 
носе прнлнчног знања п за себе и свој 
опстанак — упућени, да су достојни и

! свонма пружитн помоћн.
Алп сад како би ми и којим начи- 

ном дошли до општег бољег благостања ? 
Одговорнћу укратко. У народима, у којима 
цвјета у опште култура, тамо је мање 
манија: самоуображења. величања, надуве- 
ностн, гордостн. наперљивостн злобе и т. д. 
Овакови пороцн у њима су мртви, а влада 
марљивост и радиност н велико снисхо- 
ђење, те се свак нскључиво бави својнм 
послом н недозвољаје себи да ближњему 

ј злоби н пакости, него напротнв ту влада 
међусобно потпомагање. Код њих је занат 
златан — стиман н чашћен сваки онаЈ-, 
који га зна и оно за чем понајвнше уобра- 
жени н надувени чезне има; нити васпи- 
тава и дијели чннове у кољевцн својој 
дјеци; не напаја их духом, да чезну за 
господство, већ их учи н васпитава врли- 
нама и нагнућу, коЈ-е ће одма у јавном

Ј животу од среће и користи бпти. —
Обзиром на простор и величину наше 

ј земље, мн несмијемо и неможемо рачунати 
на подизање разни завода, да се у њнма 
уче наша дјеца разним врстама заната и 
науке; алп барем, ми имамо самопонпкну- 
тих ириродних грана економннх, у којпма 
се можемо самп усавршавати и прнпети, 
а то еу: земљорадња, сточарсгво, внногра- 
дарство, пчеларетво, ливадарство, свилар- 
ство II т. д н т. д. Јасније, свнма врстама 
један човјек не може бнти све; зато, ако 
ће човјек ма коју од ових да постигне, 
треба да одабере за се ону врсту коју по- 
најбоље воли, па у таквом случају, да око 
ње улаже труда, да је проучава н пази на 
све оно, што би се таквој хтјело да но- 

| стане савршенија. — II са таквнм рацио- 
налннм радом човјек ће постићн жсљено,

< постнћн ћс успјсх п користи. Гдје је 
слоге, на коју кућу почнва благослов 

! Божији, а притом, гдје је прилнчна и 
кутња задру^а, гдјс су свјесин и интелн- 
гнетнн, ту би се могао рад подијелити. 
Таквом уређењу, поред добре, челичне и 
издржљпве воље неможе никада н ништа 
спријечити напредак — неможе се упро- 
пастнтн, јер ако једна грана изда, онда
џеће друга трећа и т. д.

Алн сад нека свс ово постигнемо, 
може да нам буде узалудно, ако свему 
овом не буде господарнла штсд>ва. Без ње 
нам опет бн све пропадало и узалудно 
било, зато се и рекло: „бољи је канат 

ј него занат.“ Трошнтн сувише и сметено 
разметати се, тековима ће пропастн а тнм 
прије, ако човјек домаћи свој пронзвод са 
туђим буде замјењивао, што обично мн ве- 

Ј ћпном чинимо. Простикао н интелигентни 
ј илн чиновннк носи се једнако: свитне 
' гаће поред своје домаће вуне, напрсннк 

(џамадан) златни од свнте. што се бојадп- 
санпм сукном даје замијенити; гуњ од 
свите мјесто сукненог и т. д. Ништа више 

[ него једно средње врсте одијело за један 
пар мушки н женски шта ће стати ? —

ј вШа зи11е гир1 Је1 Моп1епе^го, сопзћ1егаис1о 
I 81 уезсоуо, рппсЈре, ппрега1оге сћ Моп1епе&го,
I е<1 езагсо <1е1 раћчагса <Н 8егу1а. Бе зие 

враПе зопо АИеве <1а1 топ1а^поћ Сиеђ Рћ 
реп, Сазћтћ есс е <1а1Г Јв^евва ро!епга то8- 
соућа, а еш зи^еп <11 псегсаге (1а1Г 1тре- 
гађпсе гета 1а ск1а сП Пите рег 1а соти- 
тсатопе <1е1 соттегшо пеП’ аЈпаћсо. 11 
сП 1и1 рећо е агта!о Па зиПсПН тепеН с1е1 зио 
п1о, Роћоп, МанП, 2ират есс. циаП 1и1Н 
81 прогбпчто а<1 овзецшаге П со1опе11о тоз- 
соуЈ1а е раИесЈрагого (1е1 ^епегозо ге§а1о 
тапПа1о т соп!ап1е <1а1Г 1трегаНчсе гизза 
а1 8е^иас1 Пе1 МопзЈ^. УавШа. (ЈиезН ћа ев^е.зо 
1а тапо зтЈзћа 8и11’ АЉаша, ргосигапЛо 81 
аПегепие со1 ророП Пе11а теПе81та. Га <П 
1иНо рег 81еп<1еге 1а тапо ПезНга виПа Па1- 
тагја, соте езагсо <1е1 раНчагса <П бепча,
е гепЈегзј 1огт1<1аћПе“ (стр. 399) 3.)

Из овнјех докумената слиједи: а) да
је г. 1750 постојала држава црногорска; 
б) да је господар те државе био владика 
цетињски; в) да је та држава и њен госпо- 
дар имао политичког значаја и преко сво- 
јијех граница; г) да је тадашњн архпје- 
иископ задарскн знао, да цетињски владике 
тврде, да им је ту државу оставио у

3) вСједи Господин Василијс на литнцама 
Црне I оре, сматрајуКи се нладиком, књааом, импе- 
ратором Црне Горе и егаархом Иатрнјарха Србије. 
Његова леђа бране горштаци Цуце, Пнпери и 
Кастрати и т. д. и иста сила московска, коју потаче 
да иште од Царице Краљице град Ријеку сењску ) 
радп трговинског промета на јадраиском мору. Ље- 
гова су прса оружана млетачкијем поданицима 
његова обреда, Поборима, Мајинама, Грбљавнма 
и т. д . који сви пођоше да се поклоне московском 
пуковнику и бише учесници обилата дара. послата 
у нов11у руск м Царнцом сљедбеннцима Господпна 
Василија. Овај је иружио лијеву руку на Арбаиију. 
радећи да себи стече веае са народом исте. Све 
чини да пружи десну руку на Далмацију, као 
егдарх Пагријарха Србнје, и да ностане страшан.“

Ј Многоме га је платио добар коњ или пар 
волова, па ове другим паварским н вере- 
сијом дупло замијенио. За чем ? — За 
туђу II чивутску робу, што се глачи II 
колаје само зато, да нас одроне од домаће 
употребе, далеко боље здравије и дураш-

Ј није Та, догод будемо тако нисжо своје 
цијенилн, ми ћемо ниско и материјално 
би-ги, те ће код арнаутски ћивта и чивута 
наши дјетићи да служе... С чега и како, 
само нам се тумачн, па се брате пренимо
и освијестимо... Недајмо се туђину....  При-
оннмо, па раднмо, јер „прегаоцу Бог даје 
махове;“ - па штедимо и не размећимо 
се сметено, јер: „у радише имаше а у 
штедише трииут више.“

У л ц и њ, 17 Јануара 1900.
Поп Јован Вујанови!..

Г. Градски исправник Витебске губер- 
није — — — — фор. 6

Из Клокоцка ТТлбцке губерније посла- 
то је — — — — фор. 6

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 јануара.
(Светосавска прослава.) Добили смо 

неке извјештаје о светосавској прославц 
по унутрашњости, од кој’иј’сх доносимо у 
цјелини онај из горњијех Корјенића, тог 
најскровитијег кутка нашег, да се види 
како се по Црној Гори слави дан великог 
Српског Просвјетитеља. Из Бара нам пишу 
да се ове године особито свечано прославно 
Савин-дан у мјестноЈ- школи, у којој је 
прослави учествовао Пресвијетли г. Арци- 
бискуп Милиновнћ, н ако не лично као 
прошлијех година, својим уобнчајеним обн- 

! латим прилогом на сврху да се та нро- 
Ј слава што свечаније нзврши; а др Пера 

Ј’е приложио један наполеон у корисг
добре и сиромашне дјеце. У Оцињу је та- 
кођер она нрослава најсвечанија била, на 
кој°ј је Високопреосвештени Митрополит

[ Хаџи-Сава, по свом обнчају, приложио 
обилати дар ђацима за пнсаћи материјал. 
Из Бољевнћа нам пишу, како жале што

| се светосавека прослава ове године свр- 
1 шила раннје, због пазара, који је тај 
! дан бно на Виру, то Њ В. Господар, 

враћајићи се из Бара, ннје приспио на 
ј прославу, него саме учптеље у школи за- 
[ текао, које је изволио распитати о на-

претку школском н нрегледати ново школ-
Ј ско зданнје, гдје је провео трн четврти 
1 сата, чнм је школу испунио највећом ра- 
[ достн, која ћс је крнјепнти за дуго времена.

(Користан лист.) У Н. Саду почео 
је излазити од новс годнне „Баштован,“ 
воћарскн н вртарски лист са сликама, 
сваке петнајест дана, а цијена му је на 
годнну 4 фиорина. Ми овај лист најтоплије 
препоручуЈ-емо нашнм читаоцима, који желе 
поднзати воћке и поврће садити, а какву 
корист доносе ове гране народне привреде, 
мислимо да не треба ни говорити. Уз то 
у овом листу наћнће обилата упуства и 
ко се занима гоЈ’ењем цвнјећа. Наши све- 
штеници н учнтељн овдје су на прво мје- 
сто позвани да овај тако корисни лнст 

I раде што внше у евојој околини одомаћнти.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

Високопреосвећени Архиепискдп Неа- 
полскн Господин Арсеније, представник 
јерусалимског натријарха у Москви послао 
је за дом умоболних у а. в. фор. 248.76

насљество посљедњи владалац из куће 
Црнојевића; д) дакле да се у Задру знало 
1750, да су Црнојввићи билн господари 
Црне Горе! А треба пмати на уму, да је 
задарски архијепнскоп бно, као што је и 
данас, архијеиископ све Далмације и Боке 
Которске, дакле да је његова власт допп- 
рала до граннце црногорске, и усљед тога 
да јс знао што се ради и како се мислн 
у Црној Гори.

Тако ово свјсдочанство задарског ар- 
хијепискоиа Карамана, које јс лежало 150 
година у библиотеци Марциани у Млецима. 

ј опровргава из темеља нову науку г. Ру- 
варца, која тежи да обори факт контину- 
итета државне срискс мислн, којим се Црна 
Рора ионоси, те тако да прогласн бајком и 
владавину Црнојевнба и њиховијех при-
јемника Владика цетињскнјех.

Чујем да и у данашњијем школски- 
јем уџбеницима у Србији нема помена о 
држави Црнојевића; алн, ако је то истина, 
онда је то политнка а не наука.... Руко- 

| води лн каква полнтнка и г. Руварца ?
Знаћемо пошто прочнта ове моје примједбе

I на његова неправилна умовања п још грђа 
домншљања, при којијема, не могу вјеро- 
вати, да ће упорно остати. Алн ако и 
остане. неће моћи трајне штете нанијети 
нсторијском значају Црне Горе. нсго само 
нринудити пријатеље истине, да јој пут 
рашчисте, како ће тај значај боље оба-
сјати и утврдити.

Л. Томаиовик.

Витебски губернатор — ф. 10.80
(Наставак приложника) из 

њског.
округа

фор. н.
Муфтија Хилми 30
Кап. Филнп Ђурашковић 5
11еро Јововић мјерач држ. путова 2
гаде Лазов Зец (1/2 нап.) 4 76
Раде Ђуров Кнежевић 1
Милан Бабнћ цревљар 1
Јоко Ивов Ђаконовић 1
Илија Шпиров Карађин 1 50
Ристо Николин 1
Нико Филипов 50
Раде Милошев 50
Мато Тановић 50
Петар Радовчић 1
Марко Ивов Бевења 50
Михаиле Газивода 50
Илија Радов 50
Иво Шабан 50
Нико Марков Лековић 50
Нико Попов Лековић 50
Иво Вуков Милошевић 2
Нико Вуков Милошевић 2
Ристо Мињаков 50
Мило Јоков 50
Илнја Хуталаровић 50
Митар Станковић 50
Саво Попов Очинић 1
Илија Јоков Сотонић 1
Видак Гигов Љумовић 1 50
Рако Божннин 1
Радуле Милин 50
Тодор Ристов 1
Ђон Петар Л>аца 50
Мац Л>уца официр 3
Маца Чобнн барјактар 2 38
Пер Бела 4 76
Петар Маровић 1
Стијепо Марк Перин 2
Пренч Кола 2
Петар Палев 2
Ђока Пренчов 2
Ђока Петров 2
Пренч Ника 1
СтЈ’епа Л>уцин 1
Мрнка Ђок Мацина 50
Ник Ђека 50
Маца Зефов 1
Пренч Лека 40
Кол Ђура 1
Симо Петров 1
Паљуц Маљов 40
Маца Пренчин 1
Ђока Пренчин 1
Петар Ников 20
Перо Ђелов 50
Перо Ђекин 50
Вуко Лазовић 1
Пренч Јанковић 50
Стана Јанковић 30
Маца Симонов 30
Нико Машов 50
Палина Ник Луцина 50
Лука Марк Палев 1
Петар Кол Лула 30
Лек Език 30
Петар Луца 50
Петар Марлена 20
Луц Ноја 30

ока жита:
Кола Маровић 40
Ђека Колин 20
Нрека Симонов 10
Лека Пречин 10
Марко Ђелов 10
Марко Томов 10
Нико Марков 10
Ник Марк Лука 10
Кола Ђелов 10
Кола Марков 10
Кода Ннкнн 10
Лека Палин 10
Ђока Вукин 10
Ђерђ Ника 10
Ника Јанковић 5
Илија Стијепов 10
Пал Ника 10
Пер Ђура 10
Лук Симони 10
Ник Маркљац 5
Нил Ђока 10
Сим Филип из Реча 20
Пренч Анђелов 10
Стево Агостинов 5
Иашко Лути 5
Лук Зефи 5

10Ноц Марини из св. Борђа
Рок Лашоја 5
Дед Ђони, малисор 5
Л> Vш <Уј ка. малисор 10
Марко Петров, малисор 5
Прел Кола 5
Марко Јовов, офнцир 30
Стево Ђуров 10
Нико Ивов Бевења 20
Јоко Браић 10
Вучета Милошев 5
Марко Јоков 10
Мило Ников Пбповић 40
Нико Ђуров Поповић 20
Иво Ђуров Ђаконовнћ 20
Саво Јовов Ђаконовић 20
Иво Јошов Ђаконовпћ 10
Марко Петров, барјактар 20
И4о Стијепов 5



Крсто Јовов
Крсто Ђуралов

10
5

Крсто Перов 10
Нико Вукалов 5
Андрија Марков 10
I' • Тауров 'Баконов 15
Шуњо Богданов 10
Иво Чармак 20
Иеро Ников Кнежевић 10
Иво Ђуров Каписода 10
Којо Јанчић 10
Саво Ивов Ђаконов 40
Кет Кећанн 20
Анарија Новаков 20
Марко Савов Очинић 10
Јоко Баћ 10
Мркан Калуђеровић подком. 20
Перо Ђурашковић, официр 10
Нико Пејовић, барјактар 10
Вукале Јанковић 40
Ђуро Татар 20
Саво Јокашев 10
Иво Ђуришин 10
Блажо Вучковић 10
Мркан Михов 10
Мићко Шутанон 10
Иво Вуксанов 10
Марко Томанов 5
Ми.то Николин 20
Илија Стеванов 10
Илија Бановић 10
Иван Крцетин 10
Ђуро Јокашев 10
Сачо Пејашев 10
ГЈлија Николин /ђобрљ. 5
Преле Ишанов А ОСЦђи.4 20
Крсто Попов 10
Лука Илин Лимјанин 10
Иеро Никон Вукосавовнћ 10
Илија Ђуровић 10
Нико Јоков Сотонић 10
Плнја Савов Ђеклић 10
Ра/нје Вулетин 10
Ђукан Кузман 10
'Јауро Мнтров 10
Мило Томов 10
Јоко Думов 10
Шако Татар 20
Шуле Недов 10
Ристо Токов 10
Живко Токов 10
Лабуд Радићев 10
Богић Пнпер 20
Сретен Туковић, официр 20

ока пшенице
Касам Алија Ђуркањор 20
Марк Логаи, офнцир 20
Селим Авдул Ђуркањор 10
Веља Нуров Ђуркањор 10
1’еџ Мехоја Ђуркањор 5
Омер Бранм Ђуркањор 10
Лан Чота Ђуркањор 5
Ђин Зефи нз Реча 10
Никола Ннколнн из св. Ђорђа 5
Хил Нрека 5
Лак Киноја 10
Вас Ноја 5
Лек Ђонов, малисор 5
Преч. отац Еђидио из св. Ђорђа 40
Петар Коца ока јечма 10

]кила ул»а
Командир Алекса Јанковић 10
Ђок Петар Марк Ђока 3
Зеф Колука ГД
Мац Лука г/2
Мрика Колина Г/3
Петар Пера, официр г/2
Павле Марковић, пјешак 15
Анђел Кола г/2
Кол Чеку г/2
Пер Ђека у сиру кило г/2
Паљуц Пренч козу 1
Ђон Мони козу 1
Ђон Ђека јагње 1
Ват Мараш јагње 1
Зеф Ђека јагње 1

Свега: фнор. 373 66, ока ж. 1400, брава 5, 
кил. уља 43. ока сира 1.

Од прије: ф. 14496 56, ока ж. 7808, брава 10. 
Укупно: ф. 14870‘22, ока ж. 9208, бра-

ва 15, кил. у.т>а 43, ока снра 1.
Примједба: Са г. г. секретарима Ка>. 

Министарстава у друштву су г. г. секретари 
Великог Суда, којима се такође пријатељ- 
скн ирндружио г. Рнсто В. Поповић, члан 
окр. суда, те су сви зајсднички дали онај 
већ наведени прилог за покој души пок. 
Јевта М. Николића.

(Наставиће се.)

Р А ЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Мафиа.) За врнјеме претреса пред 
поротнијем судом у Мнлану иросеца Но- 
тарбартола, који је открно страховпту моћ 
Мафие, и којн је опет био одложен, радн 
новнјех нсљвђења, дао је повода јавном 
предавању о овој рак-рани јужне Ита- 
лије, које је држао у милаћешком позо- 
ришту др. Моска, чије име као научнпка 
Сицилијанца бијаше напунило кућу ода- 
бране публпке.

Често се н у српскнјем лнстовима 
спомиње Мафна, те држимо да неће бптн 
нзлишно, да у нзводу донесемо то јавно 
предавање о њој.

Главна је социјална чпњеница мафие.
■ која се састојн у оеобитом начнну осје- 

ћања и мишљења. силом гордости. обијести 
и наси.ња. По психолошкој традицији за 
Сицилијанца има увреда и преступа, којп 
се морају осветнти својнјем угледом и 
својо.м фпзичком снагом. Тражити закон у 
помоћ значи кукавичлук за Сицилијанца. 
Овај дух мафије није сгвар нова. јер је 
била опћа но свој Јевропп, када је закон 
пмао мало снаге. Трудно је рећи колико 
Сицилијанаца спадају у Мафпу јер је веома 
трудно опредјелити гдје њен дух ночиње 
гдје ли свршава. Ла свакп начин мафпа је 
више разастрта по селима него ли по гра- 
довима и то више на западној Сицилији и 
око Палерма. У нижем сталежу јој не 
припадају рнбари ни мрнари; а допнре и 

1 до вишег сталежа, не по образовању, него 
по богаству и поријеклу.

Овај дух мафие много је погодан раз- 
воју удружења злочннаца. Та удружења 

! (соксће) састоје се из десет — дванајест 
чланова једне опћнне. Власт старјешине 
добнва опај. који ее одликује у злочин- 
ству и у избјегавању казне. Ова удружења 
су незавнсна једно од другог, више пута 
ближња помагају се међусобно; а често 

! долазе и у крвави сукоб. Њихов програм 
I није баш злочинство, него напротив пости- 

завање користи н уплива што мањијем зло- 
; чинима. Они постуиају лукаво, а само у 

крајњијем случајевпма употребљавају урп- 
јетње, отмицу п убиство. Преко својијех 

: старјешина способннјех траже да наговоре 
! посједннке, које хоћу уцијенити, и знаду 
; отетн на лијепе разпе уцјсне. Прије него 
' употребе убнство протпв непослушнијех,
! шиљу опомене, спјеку винограде и т. д.

А што чинн полиција? Старјешнне и 
члановн тијех удружсња добро су свакоме 
познати па и полицији. Али је једно по- 
знавати пх, а друго пронаћи кривце. Ве- 

1 лика је тешкоћа наћп доказа, тијем вшпе,
! што сгарјешине не раде непоередно, и што 

њихови посредници нпкад их неће издати. 
ј Сицилијанац је пун живог моралног осје- 
! ћања, али се овај изражава више у при- 
! ватнијем односима, неголи у грађанскијем,
. тако се догађа да н поштенн људи заћуте 
! истину пред судом прнје него ли ће изда- 

ти повјерљивост једног пријатеља. Поли- 
ј ција би нмала на расположењу друга сре- 

ства, која може употребитн без потреби- 
| тијех доказа. него по свом увјерењу, као 
ј забрану ногаења оружја, опомену н у неко- 
[ лико п забрану однти куд из мјеста, али 

тада посредује мафпа у жутпјем рукавицама.
Под борбонском владом мафпјска удру- 

жења уживала су зашгиту господе н поли- 
цнје. што су се моглп користити преко 
њнх у осветама, првп ради свог обезбје- 
ђења н својнјех потреба, а полпција што 
је, ступајући с њнма у преговоре, нзбје- 

, гавала злочпнства сувнше велика. Данас 
I је феудалну протекцију замијеннла парла- 

ментарна н изборна. Рапрезентативни ре- 
I жим само је привидно ре&им већине, јер 

мањине организпране скоро свуда побјеђују.
, Наравно да у Сицилнјп, гдје мањине орга- 
| низиране састављају злочинци. овн морају 
ј нматн велики уплив, што не могу порећи 
ј они, који траже гласове при нзборима. 

Наравно је дакле да између мефпјскијех 
удружења, посланнка н другијех уплпв- 
нијех ссоба постоји нзмјена услуга.

Да се томс злу доскочи, некн пред- 
лажу, да се у Сицнлији прекине репре- 
зентативни режим, а другп тврде да би се 
то залуд тражило, јер је влади потребита 
мафпа да њенн кандидатп буду пзабрапи. 
Г1роф. Моска велп да се ту прећерује. Нпје 
сва Сицилија заражена, а влада је шпљала 
внше пута префекте, којп су вршили своју 
дужност достојанствено п енергично. С 
друге стране кандпдатн, који би успјели 
против мафце. билп би консерватпвцп, да- 
кле бн влада мало изгубпла, кад бн енер- 
гпчно мафиу прогонила. Доста бн бнло 
енергпчно и досљедно вршпти дјело нстраге 
тнјех удружења, внше пута започето. Али 
префектп и квесторп чссто се мијењају; 
влада нм налаже да нстраже мафиу али им 
препоручује и да шгнте владнне прпја- 
теље, н онн нзмеђу двнје препоруке, држе 
се иосљедње лакше. Онн знаду да прога- 
њање мафие значп истребљаватп драче, и 
подпзатн тужбе преко владпннјех посла- 
ника у Рнму, па знаду да иетрнјебнвши 
коју драчу неће онн побратн руже.

Проф. Моска завршно је говорећи о 
убпјству Нотарбартола. Говорно је о бан- 
карној неморалностн по свој Италијп. II 
сицилијанска банка бнла је нападнута 
параснтима друштвевог новца. Кад се пмао 
положитн рачун, Нотарбартоло, који шћа- 
ше управљати руком правде у истраживању 
крнваца, био је убијен.

Али како банкарна превара у Спцп- 
лнје потаче убиство, пгго се иије догоднло 
по осталој Пталнјн? Јер је нзмеђу нзјелнца 
н чланова мафне у рукавпцама и онијех 
крвопија бнло веза. Послије убиства локалну 
болест замијенила је опћа: једно мафијско 
удружење ннје могло задржатп руку правде, 
ннти парламентарни уилпв једнога посла- 
ника није могао толико успјетц. Опћа 
болест је омогућила у Италијн да не буду

кажњена толпка банкарна злочннетва. Та 
је болеет потакла нз млнтавости поштенп- 
'јех и емјелости ниткова. којн су тако 
постали учесници опће тајне, коју су 
моралн чувати и једни и други. (Има три 
г<>дине да је Нотарбартоло убијен, н да се 
езалед нстрага водила.) Нр< >ф. Моска је 
завршио са жељом. да се Италија ослободп 
ове болестн. II то би био доетојан начнн 
да се штује успомена онога поштењака, 
који је био Нотарбартоло. (Главни је оп- 
туженнк члан парламента Палпцоло ухва- 
ћен. амногн су чнновници под оптужбом 
да су то злочинство крили. Свршетак 
процеса очекује се са великијем нестрпље- 
њем.)

Телеграт Беж „ђ, БирГ.
КАЈИРО, 23 јануара — Говори 

со да су се судански рогименти уз- 
буиилп протнв инглеског гувернера 
у Судаиу, говороћи да су Египћани 
освојилн Судан за Египт, п траже 
египатсвог гувернора. Даље војска

ј тражи бољо поступање с њом.
ДАРМШТАДТ, 24 јануара — 

Црпогорски Престолонасљодник и 
Престолонасљедница стигли су у 
посјету Књаза г. Књагпњо Батомберг.

Англо-бурски рат.

Л0НД0Н, 23 јан. — Из Спер- 
манскампа јављају да је коњица 
Дундоиалда одпла у извидницу, ие 

I видјевши нопријатеља, и нашла јо 
мост, којп се градио код Гилоса,
дјеломпчно разрушен.

ДУРБАН, 23 јан. — Бури вуку 
топово на више окле доминпрају 
путем од Нондвенн до Брихајда. 
Уздуж пута стојо многи Бури, који 
су дошли од Ледисинга и Дундео, 
да стану на пут Инглезима, којп 
намјерају наљестп на Зулуланд.

СПЕАРМОНСКАМП, 24 јаи. — 
Непријатољ је пуцао на неке оска- 
дроне коњицо, који су пшли у из- 
видницу, алн пије бнло губптака.

Л0НД0Н, 25 јан. — Ратно 
министарство ипје добило никакве* 
вијести да је Булер прсшао Туцелу, 
правцем на Ледисмит.

КОПШТАДТ, 25 јан. — Бури 
су со утврдили око Колезберга.

РЕЕСБУРГ, 26 јан. — Бури 
траже нове позиције за артнљерију. 
Инглеске трупо су их одбиле.

Л0НД0Н, 26 јан. — Ратно ми- 
нистарство добнло јо депешу од 
Роберса, да се ннје промнјенила 
ситуацпја на бојишту. Још ннје 
дошла никаква вијест о преласку 
Булерове војско преко Тугело. Бури 
су отпочелп јутрос бомбарднрањо

| Ледисмита.
ПРЕТОРИЈА, 26 јануара. — 

Допеша из Колерсберга доноси да 
су се Инглози прнмакли на расто- 
јању седам миља.

ЛОНДОН, 27 јануара. — Доња 
кућа одбила јо исправку Фицморица 
са 352 против 139 гласова. Ратно 
министарство потврђује дајо Булер 
прешао Тугелу н да иде на Лоди- 
смпт. „Рајтер“ доносп из Хофдла- 
гера код Ледпсмнта, да су Инглези 
у бптци на Тугелп поднијели ве- 
лики губитак код моста Дрифта, али 
код Молондрнфта да су заузели ио- 
зицнју од мале важностн. Нијесу 
познати инглоскп губитцн. Иоги- 
нула су 4 Бура.

КАПШТАДТ, 27 јануара — 
Роберс и Кичеиер кренули су из 
Капштадта.

КАНЕТОВИ, 28 јвнуара. — 
Јутрос је отиочела битка између 
војске геи. Гатакра н Бура и на- 
ставља се.

СПЕАРМОНСКАМП, 28 јан. — 
Војска Булерова прешла је Тугелу V 
понедјелннк правцем на Брекфонтен 
п заузела брдо Кранцклоф. У утор- 
ник су Бурп покушалп да пх о ^бпју 
алп нпјесу успјелп. Инглезн на- 
продују.

ЛОНДОН, 29 јан. — „Рајтер • 
доиоси нз Лоронцомаркоз допешу пз 
бурског стана *код Ледисмпта, која 
вели: инглеско трупе, које су би. 
заузеле позпцију код Малепд^шфта, 
напустнле су јо јутрос, усљед бом- 
бардирања бурске артнљорије, п по- 
вукле су се назад преко Туголо у 
нређашње позпције.

ЛОНДОН, 29 јан. — Ратно мн- 
нпстарство нијо досад још добило 
потврду повлачоња Булорова.

0 б ј а в а.
Јово Герун овдашњп трговац 

родом пз села Талеже, округа I ро- 
бпњског у Херцеговини — УМР° ј° 
у Напуљу (ХароП) у Италпји 2 до- 
цембра нрошле годпне.

ЈБегова овдашња терзијска рад- 
ња н пмањо стоји под руком суда. 
Усљед чега се са ови.м позивају свн 
његови повјеритељп, којпма пок. I е- 
рун дугује, да со са чистима доку- 
ментнма пријаво лично или преко 
пуномоћннка, нли писмоно иодпнса- 
том суду — најдаље до 15 фебруара 
тек. годпие.

Који со пак до одређеног дана не 
бн пријавио, послије губн свако право 
нотражнвања. Нека се, такође, при- 
јаве до рочоног дана и они, којп 
покојннку дугују — ради уређења 
— иначе би послије на таквог пали 
трошкови око наплате —; као нека 
се пријаве нстог дана и они, којн 
су давалн пок. Геруну на остав- 
ку које-какве ствари, или за пре- 
продају.

Број 43.
Цвшиње, 12 јануара 1900.

У II 1’ А В А
ОПШТННЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

ОБЈАВА.
4

Најпонизније умољавам моје дуж- 
ннке који ми дугују да ми плате до 
15 фебруара како би ја моје дугове 
мого подмирпт у протпвном случају 
обратићу се редовним путем јербо 
на овај начип није ми могј ђе друк- 
411 јо опстат.

Ристо Рундо
обућар.

т
ЈАВНА ЗАХВАЛА

Тужним срцем јављамо сродни- 
цима и пријатељима, да се на 22 о. 
мј. преселио у вјечност нага нигда 
незаборављенп муж и отац

ТУИ10 ЈОСИФОВ БЕРЛТОВИЋ.
По дужностн јавннм иутем изја- 

вљујемо вјечпту захвалност овдаш. 
свештепству, чиновнинггву н гра- 
ђанству који нокојника до вјечне 
куће псиратнше.

Хвала учитељима, који са ђацима 
увеличаше спровод иокојнику.

Хвала свима оним, који су нам 
лично телеграфнчно изјавили своје ду 
боко саучешће у нашој голомој тузп 
— п свнма папокон на љубави при- 
јатељској, који ублажишо нашу тугу 
до нремјештаја покојннкова испод 
ледене раке.

Бар, 25/1. 1900.

Ожалошћени:

Бупруга; Неда; еннови: Мнхаил н Саио: 
кћери: Марија. Јелена и Даринка.

Уредник: Др. А. ТомановиЋ. Издавалац: Државна Штамварија. У К. Ц. Државној Штампарији.


